           泉州七中高一上学期地理周考二试卷     2020.12.27
          
一、选择题（每小题2分，33小题，共66分）
美国国家航空航天局NASA证实，太阳在2017年9月6日晚连续爆发两次“闪焰”（太阳耀斑大爆炸），其爆炸等级打破12年来的观测纪录，并伴随者高能带电粒子流抛射（CME）。专家表示此次CME抛射的粒子流会抵达地球并造成较大影响。据此完成1～2题。
1.下列描述正确的是
A.“闪焰”发生于日冕层	B.“闪焰”发生时，CME格外强烈
C.CME发生于光球层	D.CME发生在太阳的内部
2.“闪焰”对地球带来的影响主要是
A.我国北方地区极光绚烂	B.许多地区短波通信中断
C.国内电话通话无法进行	D.全球多地出现降水高峰
 (
（
2
万—
1.5
万年前）
海岸线
)下右图为“距今2万—1.5万年前（属新生代）亚洲东部海岸线位置示意图”。据此完成3～4题。
3.图示时期，全球气候正处于
A.地质时期的冰期				
B.历史时期的温暖期
C.地质时期的温暖期		    
D.历史时期的湿润期
4.该时期为
 A.海生藻类时代	     B.裸子植物时代  
  C.爬行动物时代         D.哺乳动物时代

2019年11月25日9时18分广西百色市靖西市发生5.2级地震，震源深度10千米。据此完成5～6题。
5.此次广西百色市靖西市地震的震源位于
A.地壳             B.地幔	C.内核	D.外核
6.地震波中横波表现为左右摇晃，纵波表现为上下跳动，一般认为横波的水平晃动力是造成建筑物破坏及人员大量伤亡的主要原因。但地震发生以后，建筑物并不会马上倒塌，一般都要间隔约12秒，这就是地震救援领域所说的“黄金12秒”，在这12秒中人们可以决定是躲是逃。根据所学知识推断“黄金12秒”确定的依据是
A.横波和纵波的传播介质差异	B.建筑物的抗震系数
C.横波和纵波的传播速度差异	D.人体对紧急事件的生理反应能力
根据大气对人类生活的影响，回答7～8题。
7.关于雾霾天气，下列说法正确的是
A.逆温现象最有利于雾霾的消散	B.雾霾对人体健康影响不大
C.连续雾霾天利于污染物扩散	D.空气能见度低是因为雾霾对太阳辐射具有反射作用
8.人们用烟熏的方法防止霜冻的发生，这是因为
A.烟雾能将地面辐射反射回地面              B.烟雾能将地面辐射散射回地面
C.烟雾能吸收地面辐射，增强大气逆辐射      D.烟雾带有一定的热量，能直接传给地面，使之增温



冻雨是上层的过冷水滴、冰晶、雪花进入中间暖层化为水滴，再降落到近地面并接触到0°C或以下物体立即冻结的特殊天气现象。
9.下列气温的垂直分布示意图中，最有可能形成冻雨的是
A.    B.	C.	     D.
地膜覆盖是一种农业栽培技术，具有保温、保水、保肥、改善土壤理化性质，提高土壤肥力，抑制杂草生长，减轻病害的作用。左图为北方某地农业景观图，图为大气受热过程图。读图，完成10～11题。

10.我国北方农民春播时进行地膜覆盖，可有效地提高地温，其主要原理是
A.增强①过程	B.增强②过程	C.减弱③过程	D.增强④过程
11.烟台的一些果农夏季在苹果树下覆盖浅色地膜，其主要作用是
A.减弱①，降低气温	B.反射②，增加光效
C.减弱③，保持水分	D.吸收④，保持地温
北半球某区域甲、乙两地之间有热力环流形成。图①为该区域等压面示意图，图②为丙、丁所在水平面等压线分布示意图。读图完成12～13题。
12.①图中
A.甲地气温低于乙地      B.丙处气压高于丁处	
C.甲地气流流向乙地      D.丙处气流下沉
13.②图中，飞机与风向的关系是
A.顺风飞行	B.逆风飞行	C.风从东侧吹来	    D.风由西侧吹来
右图为2018年12月某时亚洲局部地区海平面气压(单位:hPa)分布。读图回答14～15题。
14.图中上海地区的风向是
A.东南风	
B.西南风	
C.东北风	
D.西北风
15.下列地区风力最大的是
A.上海	B.青岛	
C.北京	D.东京
地球上的水圈是一个永不停息的动态系统，地球表面各种形式的水体是不断相互转化的，下图为“我国南方低山丘陵区某小流域水循环示意图”，回答16～17题。
16.监测显示，近年来，该流域蒸腾作用明显减弱，导致的直接后果是
A.流域内降水明显增加   B.流域内地表径流增加
C.流域内粮食产量减少   D.流域内水汽蒸发减少
17.若要进一步稳定该流域的径流量，应采取的措施
A.人工降雨             B.围湖造田  
C.开发地下水           D.封山育林

据地理工作者考察，在黄海中部海面以下20米～30米处，存在一个明显的温跃层(垂直方向出现突变的水层)，抑制了海水的上下对流，在海底洼地的下层海水表现为相对低温，称为黄海冷水团。读图，据此完成18～19题。









18.黄海温跃层表现最明显的季节是
A.春季	B.夏季	C.秋季	D.冬季
19.影响黄海海域表层水温的主要因素是
A.盐度	B.海水运动	C.太阳高度角	D.海陆位置
渤海的海水盐度为28‰～31‰（世界大洋平均盐度为35‰），海水在结冰过程中会析出盐分，所以海冰的含盐量接近淡水。海冰外缘线是指由基准点向外有海冰分布的最远边界。下图为“某年1月15日渤海湾海冰预警示意图”，据此完成20～21题。
20.由图可知，渤海海水盐度值较世界大洋平均盐度值低，原因是
A.纬度高，蒸发大	
B.多条河流注入稀释
C.海水的流通性强	
D.多年年均降水量少
21.与图中其他海湾相比，辽东湾海冰外缘线与基准点间的距离最远，最主要原因是
A.纬度高，气温低	
B.海域面积较宽广
C.人类活动影响大	
D.陆地径流汇入少
下图示意大西洋表层海水密度、温度和盐度随纬度的分布。据此完成22～23下列小题。 
[image: figure]
22.①②③曲线分别代表
A.①海水密度②海水温度③海水盐度      B.①海水盐度②海水密度③海水温度
C.①海水温度②海水密度③海水盐度      D.①海水温度②海水盐度③海水密度
23.②曲线在赤道附近数值较低的主要原因是
A.赤道附近降水量大于蒸发量	
B.赤道附近降水量与蒸发量都很大
C.赤道附近蒸发量大于降水量	
D.赤道附近降水量与蒸发量都很小
潮汐发电与普通水力发电原理类似，在潮水流入或流出大坝时，利用两侧水位差，推动发电机组进行发电。2019年9月9日，哈尔滨电力有限公司600千瓦潮汐发电机组在浙江舟山海域进行了海上试验并获得成功，标志中国潮汐发电机组设计水平达到新高度。下图为“浙江舟山海域潮汐发电示意图”，据此完成24～25题。
[image: figure]
24.与波浪能相比，利用潮汐能发电的突出优点是
A.清洁无污染	
B.建设成本低	
C.供能较稳定	
D.技术难度小
25.若图中水位一表示靠近海洋一侧的水位，水位二表示靠近陆地一侧的水位，则图中所示时间段内该地
A.海滨浴场游泳安全	
B.船舶靠港速度较快
C.沿海滩涂水位上涨	
D.利于赶海收获颇丰

我国沿岸流始于渤海湾西部，自北向南有辽南沿岸流（图中①）、鲁北沿岸流（②）、苏北沿岸流（③）、浙闽沿岸流（④）等。下图为冬夏季我国沿岸流分布图。据此完成26～27题。
[image: figure]26.与图示同纬度日本暖流流经海域相比，我国沿岸流流经海域盐度较低是由于
A.降水量少		B.河流汇入多
C.蒸发量小		D.海域较封闭
27.苏北沿岸流
A.导致海水等温线向北凸出
B.冬季较弱，夏季较强
C.受长江入海径流影响显著
D.使沿岸地区增温、增湿
观察地貌时，应选择最佳的观察地点，按照一定次序观察地貌。下图为延安宝塔及附近景观图。据此完成28～29题。
[image: ]
28.图示最佳的观察地点是
A.延河大桥	B.延安宝塔
C.延安宾馆	D.延河游船
29.在最佳地点向四周望去，视野内主要的地貌为
A.河流地貌	B.风沙地貌
C.黄土地貌	D.冰川地貌
   


下图为“我国云贵高原某地地质、地貌和农业分布示意图”。读图，完成30～31题。
[image: ]
30.与图示地区地貌及其形成的外力作用对应正确的是  
A.流水堆积地貌、流水作用	B.球状风化地貌、风力作用
C.喀斯特地貌、风力作用	D.喀斯特地貌、流水作用
31.图示地区
A.岩层、地貌的形成顺序是③①②	B.农业生产以种植小麦玉米为主
C.河流④处左岸堆积,右岸侵蚀	D.暗河主要通过蒸发参与水循环
马耳他是岛国，岛上多石灰岩低丘，著名景点“蓝窗”（见下图）分布在马耳他戈佐岛的西北角，该景观已于2017年3月8日上午坍塌。完成32～33题。
[image: ][image: ]
32.“蓝窗”景观属于
A.流水地貌	B.风成地貌	C.海岸地貌	D.冰川地貌
33.马耳他岛植被稀少的主要原因是
A.地势低平，盐碱化严重	B.地表严重缺水	
C.夏季干热，冬季冷湿	D.大风天数多


二、综合题(共3题，34分)
34.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
下图为我国华北地区温室大棚卷膜及卷帘系统模拟图。该塑料温室大棚内薄膜上夜晚多水珠。
[image: figure]
（1） 分别说出箭头①②所代表的大气受热过程的环节名称。（4分）


（2） 温室保温被通常在___________（填白天或晚上）放下，简述其工作原理（4分）。



（3） 指出夜晚塑料温室大棚内薄膜上水珠的形成过程。（4分）





35.阅读材料，回答问题。（10分）
材料一 城市内涝是指由于强降水或连续性降水超过城市排水能力，致使城市内产生积水灾害的现象。
材料二 某城市中心区与郊外平原区的水循环数据比较表（单位：mm）。
	不同地区
	年平均降水量
	转化为径流的总表径流的
	转化为地表径流的降水量
	转化为地下径流的降水量
	年平均蒸发量

	城市中心区
	675
	405
	337
	68
	270

	郊外平原区
	644.5
	267
	96
	171
	377.5



（1）比较该城市中心区与郊外平原区年降水量的差异并从热力环流角度说明原因。（3分）
（2）根据表中数据变化，从水循环角度推断该城市中心区易发生内涝的原因。 （4分）
（3）近年来，每到汛期我国许多城市都会发生不同程度的内涝。试分析解决城市内涝问题的措施。（3分）



36.读澜沧江——湄公河流域及景观示意图，结合文字材料，回答下列问题。（12分）
[bookmark: _GoBack][image: ]澜沧江发源于我国青藏高原，流出国境后称为湄公河。澜沧江流经横断山区时，多出现图中甲处所示的峡谷地貌景观；在澜沧江支流汇入的地方，河流流出山口，出现图中乙处所示的地貌景观；湄公河注入海洋时，流速减慢，出现图中丙处所示的地貌景观。

（1）甲处峡谷多为____型（峡谷的形态），描述其特点。（4分）
（2）乙处地貌景观名称是____，描述该地貌主要特点。（4分）
（3）丙处地貌是由流水的____作用形成，简述丙处地貌的形成过程。（4分）






泉州七中高一上学期地理周考二试卷参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	B
	B
	A
	D
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	B

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	D
	B
	B
	C
	B
	D
	B
	C
	B
	A
	D

	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33

	A
	C
	D
	B
	C
	B
	C
	D
	A
	C
	B



34（1）地面长波辐射；大气逆辐射(4分）
（2）晚上  晚上放下保温被，可以增强棚内大气逆辐射，阻碍棚内外热量传导，从而减少热量散失，提高棚内温度，起到保温作用。（4分）
（3）夜晚温室大棚内温度高，土壤水分蒸发量大，温室大棚外气温低，当大棚内上升的水汽遇到较冷的薄膜后凝结成水珠。（4分）

35（1）城市中心区降水量多于郊外平原区。原因 ：城市中心区气温高，形成上升气流。（3分）
（2）城市中心区降水多，下渗量少，转化为地表径流多，超过了排水能力形成内涝。（4分）
（3）增加城市绿地；使用透水砖（增加通透式路面）；改造城市排水系统。（3分）

36（1）V；深度大，岸壁较陡，谷底狭窄，河床底部起伏不平，常见巨大石块和卵石。(4分)
（2）冲积扇；呈扇形分布；自扇顶到扇缘沉积物厚度由厚变薄；沉积物颗粒由粗变细。(4分)
（3）沉积；河流携带大量泥沙，在入海口地区地势平坦，流速变慢，加上海水顶托作用，泥沙沉积形成。(4分)
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